

оперативное лѣченіе должно быть примѣнено лишь при самыхъ строгихъ показаніяхъ, а именно при замѣтномъ увеличениі опухоли, при симптомахъ внутренняго кровотеченія и при явленіяхъ разложенія въ мѣшкѣ, при чемъ брюшная операциія и здѣсь является самою рациональною.

*С. Ю. Хазанъ.*

272. Falk.—*Zweimalige Laparotomie wegen recidivirter Tubengravitt.*—(Zeitschr. f. Geb. u. Gyn., Bd 38, Hft 2).—Повторная лапаротомія вслѣдствіе рецидива трубной беременности.

Главный интересъ этого сообщенія заключается въ томъ, что оба раза авторъ нашелъ перитоническая сращенія, которыя онъ поэтому считаетъ причиной внѣматочной беременности.

*С. Ю. Хазанъ.*

273. Tjaden.—*Alkohol und H ndedesinfektion.*—(Zeitschr. f. Geb. u. Gyn., Bd 38, Hft 3).—Алкоголь и дезинфекція рукъ.

Въ виду того, что изслѣдованія послѣдняго времени относительно значенія алкоголя, какъ дезинфекционнаго средства, еще не привели къ окончательнымъ выводамъ, авторъ предпринялъ въ клиникѣ и бактериологическомъ институтѣ въ Гисенѣ новый рядъ изслѣдований съ цѣлью опредѣлить роль алкоголя при стерилизациіи рукъ и въ тоже время уяснить себѣ вопросы: о томъ, насколько добытые въ клиникѣ результаты примѣнимы въ частной практикѣ, а также и о томъ, что можно достигнуть дезинфекциєю рукъ у вольнопрактикующихъ акушерокъ. Результаты, къ которымъ авторъ приходитъ, сводятся къ слѣдующему: 1) алкоголь является очень полезнымъ дезинфекционнымъ средствомъ, хотя вполнѣ обезплодить руки помощью этого средства удается лишь въ исключительныхъ случаяхъ; 2) при дезинфекциї рукъ полезно послѣ употребленія суплемы погрузить руки въ алкоголь, а затѣмъ опять въ суплему; 3) успѣхъ дезинфекциї зависитъ отъ степени умственного развитія, такъ и въ особенности отъ свойства самихъ рукъ, а потому во всякомъ случаѣ не рационально рекомендовать частое изслѣдованіе, какъ это дѣлаетъ Ahlfeld; 4) изъ 402 опытовъ дезинфекциї рукъ приходящихъ на повторительные курсы акушерокъ лишь въ 9 случаяхъ удалось констатировать полное обезплодиваніе. Эти результаты, равно какъ фактъ добытый статистическими данными о сравнительно высокомъ еще процентѣ пuerperальныхъ заболеваній заставляютъ автора требовать отъ правительства коренной реформы акушерскаго дѣла въ томъ именно смыслѣ, чтобы сельскія акушерки получали достаточное